        Урок «Химия и производство.  Химическая промышленность»

Цель урока: Способствовать формированию представлений о промышленных способах получения  и научных принципах производства химических веществ (на примере синтеза аммиака); 
Задачи урока:

Образовательная:

1. Познакомить учащихся с общими 

2.  Повторить и обобщить знания учащихся о химическом равновесии и способах смещения химического равновесия.

3.  Закрепить знания учащихся о физических и химических свойствах аммиака.

Воспитательная:

1.  Продолжить развитие логического мышления. умения сравнивать, обобщать. находить причинно-следственные связи;

2.  Формировать культуру межличностных отношений, умения слушать друг друга, оценивать свою работу и работу одноклассников;

3.  Содействовать экологическому воспитанию учащихся.
Развивающая:

1.  Развивать логическое и творческое мышление,  самостоятельность учащихся через преодоление проблемной ситуации;

2.  Развивать умение организовывать себя на выполнение поставленной задачи;

3. Формировать аналитическую деятельности учащихся.
Планируемые образовательные результаты: 
предметные: 

1. Обобщить и углубить знания учащихся о промышленных способах получения химических веществ, научных принципах производства на примере производства аммиака.
2. Формировать умения применять понятия «химическое равновесие», «условия смещения равновесия» при знакомстве с химическим  производством аммиака.  

Метапредметные и личностные: 
Регулятивные УУД
1.  Совершенствовать навыки работы с табличными данными; нахождения, использования и презентации информации;

2.  Сформировать умения планировать и регулировать  свою деятельность;

3.  Сформировать умения работать по плану;

4.  Сформировать умения самостоятельно вырабатывать критерии оценивания.

Познавательные УУД
1.  Сформировать умения строить логические рассуждения, включающие установление причинно-следственных связей;
2.  Формировать умения пользоваться приёмами сравнения и обобщения, самостоятельно мыслить, структурировать и передавать информацию;
3.  Сформировать умение осуществлять рефлексию, давать оценку процессу и результатам деятельности.
 Коммуникативные УУД

1.  Сформировать умение самостоятельно организовывать  учебное взаимодействие в группе (определять цели, распределять роли, договариваться друг с другом);

2.  Сформировать умение слушать и понимать речь выступающих, культуру общения и сотрудничества, чувство ответственности за успех группы. 

Личностные УУД

1.  Развитие мотивов учебной деятельности и формирование личностного смысла обучения;
2.  Осознание бережного отношения к окружающей среде.
Методы обучения:
1.  Метод постановки проблемы, побуждающей от проблемной ситуации к поиску решений; 

2.  Метод создания ситуации успеха.
Формы организации познавательной деятельности обучающихся: индивидуальная, фронтальная, групповая.

Обеспечение урока: Презентация, карта Челябинской области «Полезные ископаемые», видеоролик «Производство полистирола».
Этапы урока:
1-й этап «Организационно-мотивационный»
Приветствие учащихся, постановка цели и задач урока, распределение учеников по группам, определение темы.

Вступительное слово учителя:

 «Быть или не быть?» - вечный вопрос человечества.

 Мы живём в очень интересное время, время смены политического строя, время реформ и перестройки, во время кризисов и дефолтов. К сожалению, судьбы тысяч людей в нашем городе зависят от деятельности и жизнеспособности одного, правда очень большого, градообразующего предприятия. Я предлагаю вам, ребята рассмотреть на уроке следующие вопросы

1.Насколько возможно создание новых производств в городе?

2.Возможно ли развитие химической промышленности в нашем городе?

Тема урока «Химическая промышленность»

«Отыщи всему начало и ты многое поймёшь» (К. Прутков).
- Что же такое химическая промышленность?
Отрасль народного хозяйства, производящая продукцию на основе химической переработки сырья  (слайд №1).
- Чтобы начать любое производство нужно в первую очередь решить насколько это целесообразно  и выгодно. Давайте посмотрим, как развита химическая промышленность в нашей области (выступление учащегося).

 Работа с картой Челябинской области (слайд № 2).
Химическая промышленность  Челябинской области

Химическая промышленность в Челябинской области развита, в основном, как промышленность по переработке отходов чёрной и цветной металлургии, и её предприятия размещены соответственно в металлургических центрах. Главная продукция отрасли – это азотные удобрения, серная кислота, лакокрасочные изделия. Отрасль представлена Челябинским заводом «Оргстекло», заводом  «Пластмасс» в Копейске, Челябинским лакокрасочным заводом «Челак». «Челак» производит продукцию более 40 наименований: лаки, краски, эмали, олифу и т. п.  В г. Аше создан и работает довольно крупный пиролизно – химический завод «Ашинский пиролизхим». 

Химическую продукцию, в том числе азотные удобрения, фенолы, бензол, олифу, нафталин, смолы и другое производят коксохимические цеха Магнитогорского металлургического комбината и Челябинского «Мечела». 

В 1873г. Юстус Либих сказал «О промышленном развитии страны можно судить по количеству серной кислоты, которую она потребляет»  В области серную кислоту  получают не только на Челябинском электролитном цинковом заводе, но и почти на всех предприятиях цветной металлургии (Карабашский медеплавильный комбинат, Кыштымский медеэлектролитный завод, «Уфалейникель», Южно-Уральские бокситовые рудники в Сатке.)

Химической переработкой древесины занимаются на комбинатах в Уфалее, Кыштыме, Миассе, Златоусте. Здесь получают скипидар, канифоль, дубильные экстраты.  

2-й этап  «Осмысление содержания. Работа в группах».
Каждой группе выдается пакет, который содержит карточки - задания и информационный материал (Приложение 1),ватман, клей, ножницы, фломастеры. 

Карточка-задание №1.  Ответьте на вопросы:
1. Что является важнейшими составляющими химического производства?
(т.е. что нужно учитывать при строительстве любого производства?)

2. Что такое сырьё? Виды сырья. И что может служить сырьём для химической промышленности? 

Учащиеся осуществляют поиск информации с использованием информационных материалов, обсуждают информационный материал, подбирают текст для выступления. Делают выводы и умозаключения.

Работа всем классом

.На графике показан рост населения земного шара и мирового производства аммиака. 
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Перечислить основные области применения аммиака в народном хозяйстве? (слайд №7).

· Производство удобрений – 80% от общего количества аммиака.
· Синтетические волокна и полимеры.
· Производство взрывчатых веществ.
· Красители.
· Холодильная техника.
· Сухие гальванические элементы.
· Медицина.

Работа в группах 

Карточка-задание №2.  Маршрутный лист «Производство аммиака».
Основные стадии производства:

Подготовка сырья. Подвод реагирующих веществ в зону реакции.

1. Что может служить сырьём для производства аммиака?

2. Назовите источники сырья.

Химизм процесса. Создание оптимальных условий для процесса. 
1. Заполните таблицу

2. Пользуясь графиком, определите оптимальные условия для проведения реакции,   иллюстрирующий процесс.

3. Составьте схему производства на листе ватмана. Рассмотрите технологию процесса

[image: image2.png]OTHoCHTeNLHLIA BbIXOA, %

100 200 300
Aasnenne, atm

400




	Химическая реакция, иллюстрирующая процесс
	Характеристики реакции
	Факторы, увеличивающие скорость химической реакции
	Факторы, смещающие равновесие
	Оптимальные условия
	Где происходит процесс
	Научные принципы производства

	
	
	
	
	
	
	


Отвод продуктов и непрореагировавших веществ из зоны реакции
Карточка-задание №3. Практическая работа «Получение аммиака и изучение его свойств»
· Соберите прибор для получения газов.

· Смесь гидроксида кальция и хлорида аммония нагрейте. Наличие аммиака проверьте влажной индикаторной бумажкой.

· Образующийся аммиак соберите в сухую пробирку. 

· Опустите пробирку с аммиаком в воду. Что наблюдаете?

Сделайте выводы: 

Каковы физические свойства аммиака? 

Каково его действие на организм?

 В чём должна заключаться защита здоровья людей на аммиачных производствах?

Деятельность учащихся - аргументация своей позиции. Управление своим поведением и деятельностью Планирование пути достижения целей.

Оценивание своих возможностей самостоятельной деятельности и основы саморегуляции эмоционального состояния.

3-й этап  «Самостоятельная работа учащихся. Защита проектов».
· Основные стадии производства (слайд №8).
· Химизм процесса.
· Схема производства аммиака. Рассмотреть схемы учащихся и сравнить со схемой учебника (слайд №9).
· Научные принципы производства: (слайд №10).
Создание оптимальных условий - противоток веществ, увеличение площади соприкосновения реагирующих веществ, использование катализатора, повышение давления, повышение концентрации реагирующих веществ.

Полное и комплексное использование сырья – циркуляция, безотходность производства

Технологический процесс, при котором непрореагировавшие вещества отделяются от продуктов реакции и снова возвращаются в реакционный аппарат для дальнейшего использования, называется циркуляционным. 

Использование теплоты химических реакций - теплообмен, утилизация теплоты реакции.

Принцип непрерывности – механизация и автоматизация производства.
            Защита окружающей среды и человека – автоматизация производства, герметизация  аппаратов, утилизация отходов.

Выводы учащихся: Является ли данное производство передовым с точки зрения химической технологии процесса и почему?

1. Это более передовое производство с точки зрения химической технологии.

2. Все аппараты производств максимально герметичны.
3. Это малоотходное производство, благодаря циклической замкнутой системе синтеза, почти не имеет выбросов в окружающую среду.

4. Затраты на производство существенно снижены за счёт осуществления непрерывного процесса.

5. Непрерывность процесса позволяет его полностью автоматизировать.

Так быть или не быть этому производству в нашем городе? Целесообразно ли строительство данных производств на нашей территории?

· Да, т. к. данное производство отвечает всем современным требованиям: малоотходное, циркуляционное, непрерывное.

· Да, т.к. у нас есть источники сырья – воздух и природный газ.

· Мы богаты гидроресурсами. В данном производстве затраты воды невелики.

· Но скорее всего будут проблемы с транспортом – возрастёт себестоимость продукции.
· Характерная черта химической промышленности – сравнительно небольшое количество работающих. Это обусловлено высокой степенью механизации и автоматизации. Поэтому мы не решим основной проблемы – создание рабочих мест.

· И, конечно же, химические производства потенциально опасны. Их не строят непосредственно в городах. Производство без отходов невозможно.

4-й этап. Проектная работа учащихся. (демонстрация фильма «Производство полистирола в нашем городе») Д/З определить научные принципы данного производства.
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